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Вступ. 

Аналіз динаміки демографічних показників в кожній країні світу підлягає 

щорічному моніторингу. Результати змін кількісного та якісного складу 

населення кожної країни характеризують здатність в подальшому відтворювати 

та збільшувати кількість своїх громадян, що впливає на обороноздатність 

держави в цілому  [1, 3].  

Сумний досвід України в світлі подій, пов’язаних із веденням жорстоких 

бойових дій на її території негативно відобразилося на чисельності населення, 

яке продовжує проживати на нашій території. Але негативна динаміка окремих 

демографічних показників характеристики чисельності та вікового складу  
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населення Україні була сформована ще задовго до початку збройного 

конфлікту. Про ці загрозливі тенденції в своїх наукових публікаціях та 

виступах неодноразово наголошували вчені-демографи [2 −6].  

Особливістю нашого сьогодення стала необхідність врахування 

причинно-наслідкових зв’язків формування основних демографічних 

показників чисельності населення України в площині пошуку варіантів виходу 

із складної ситуації, пов’язаної із депопуляцією, з оцінкою можливостей 

подолання сформованих тенденцій, які безпосередньо впливатимуть на 

економіку країни, її обороноздатність та суспільство в цілому [3, 6].  

Мета роботи. Метою дослідження стало з'ясування наявності описаних в 

науковій літературі негативних демографічних тенденцій формування 

чисельності та вікового складу населення в Україні. 

Матеріали та методи. Матеріалами для написання роботи слугували 

опубліковані в сучасній наукові літературі демографічні дані, включаючи 

офіційні вітчизняні статистичні звітні дані (щорічні звіти за даними 

Державного комітету статистики України, Центру медичної статистики МОЗ 

України) та статистичні дані Світового банку щодо особливостей формування 

демографічних показників в Україні.  

Результати та обговорення.  

Результати аналізу великих обсягів статистичної інформації за 30-ти 

річний період (з 1992 по 2021 рр.) дозволяє стверджувати про формування 

певних тенденцій, а порівняння результатів аналізу вітчизняної статистичної 

демографічної бази із даними статистики по Україні від Світового банку, 

дозволяє здійснити порівняння виявлених закономірностей та тенденцій. Так, 

найбільш актуальними для України є виклики, пов’язані із стрімким 

скороченням чисельності населення, які поглиблюються та ускладнюються 

низьким рівнем народжуваності, високими рівнями смертності та міграційними 

процесами. Демографічна незбалансованість, яка виникає в такій ситуації, 

призводить до перекосів в структурі населення з вираженою регіональною 

неоднорідністю його статево-вікового складу. 
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Ретроспективний аналіз абсолютної чисельності населення в порівнянні 

статистичних даних із різних джерел (державна статистична звітність та дані 

Світового банку) підтверджують достовірність сформованих тенденцій 

депопуляції в Україні (рис. 1). На вказаному рисунку можна побачити, що за 30 

років чисельність населення України зменшилася щонайменше на 10 млн. осіб 

або більше ніж на 20,0 %. 

 

 

Рис. 1. Ретроспективний аналіз динаміки показників чисельності 

населення в Україні за період 1992-2021 рр. (абс. кількість осіб)  

 

Зменшення чисельності населення супроводжується зменшенням 

чисельності народжених осіб (рис. 2) та коефіцієнту народжуваності (на 1000 

осіб), що ще більше поглиблює прірву зростання негативного природного 

приросту, посилюючи депопуляційні тенденції (рис. 3). 
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Рис. 2. Ретроспективний аналіз динаміки чисельності народжених 

осіб в Україні за період 1992-2021 рр. (абс. кількість осіб) 

 

Рис. 3. Ретроспективний аналіз динаміки коефіцієнту народжуваності 

в Україні за період 1992-2021 рр. (на 1000 осіб) 

 

По-при короткочасні тенденції до зростання коефіцієнту народжуваності 

у 2007-2014 роках, в порівнянні із 1992 роком (11,5 на 1000 осіб) його значення 

в 2021 році (6,5 на 1000 осіб) демонструвало від’ємний абсолютний (− 5,0) та 

відносний (−43,0 %) приріст.  

За значенням коефіцієнту фертильності (в 2021 р. 1,16) Україна віднесена 

до групи країн з гранично низьким рівнем фертильності (нижче 1,3), що вказує 

на наявність демографічної кризи з проблемами забезпечення демографічної 
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стійкості вже в найближчі роки (рис. 4). При загальносвітових тенденціях до 

зменшення коефіцієнту фертильності і в інших країнах світу, значення 

показника в Україні в порівнянні з ними демонструє низькі значення із 

прогнозованим їх ще більшим зменшенням на 2022-2031 року.  Результати 

цього прогнозу, здійсненого експертами Світового банку підтверджують 

невідворотність депопуляції в нашій країні вже в найближчі роки (табл. 1).  

 

 

Рис. 4. Ретроспективний аналіз динаміки коефіцієнту фертильності в 

Україні за період 1992-2021 рр. (на 1000 осіб) 

 

Таблиця 1 

Динаміка середніх значень коефіцієнту фертильності за різними 

країнами та частинами світу, дітей (прогнозна оцінка розрахована за даними 

Світового банку) 

Країни 1992-2001 2002-2011 2012-2021 2022-2031 

Східна та Південна 

Африка 

5,7 5,2 4,6 4,0 

Західна та Центральна 

Африка 

6,2 5,8 5,3 4,6 

Арабський світ 4,3 3,6 3,4 2,9 

Східна Азія та 

Тихоокеанський регіон 

1,9 1,8 1,8 1,3 

Країни ЄС 1,4 1,5 1,5 1,5 

Латинська Америка та 2,8 2,3 2,0 1,7 
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Карибський басейн 

Ближній Схід та 

Північна Африка 

3,7 2,9 2,8 2,4 

Північна Америка 2,0 2,0 1,8 1,5 

Польща 1,6 1,3 1,4 1,5 

Південна Азія 3,8 3,1 2,4 2,0 

Україна 1,3 1,3 1,4 0,9 

 

Провівши глибокий ретроспективний аналіз вищенаведених 

демографічних показників, формується чітке бачення формування багаторічних 

тенденцій зменшення чисельності населення, яке проживає в Україні. 

Починаючи із 2022 року, і до сьогодні, під впливом збройного конфлікту, який 

триває на нашій території, продовжується втрата чисельності населення, що ще 

більше поглиблює тенденції депопуляції, які були сформовані десятиліттями до 

цього. 

Висновки.  

За результатами ретроспективного 30-ти річного дослідження 

встановлено наявність сформованих тенденцій до постійного зменшення 

чисельності населення України, для демографічних показників якого 

характерними залишаються: дуже низький коефіцієнт фертильності; зменшення 

народжуваності; зростання смертності; негативний природний приріст; що в 

цілому обумовлює цілком реальну загрозу депопуляції.  

Глобальність виявлених демографічних проблем вимагає не тільки їх 

усвідомлення в масштабі країни, актуальності набуває пошук шляхів подолання 

виявлених тенденцій із залученням зусиль всіх верств суспільства, в тому числі 

служб охорони здоров’я та служб громадського здоров’я.  
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